

沃尔玛在华连关4家门店

租金上涨、“超国民待遇”终结,外资超市涌现关店潮



在元旦销售旺季,位于郑州二七商圈的一家沃尔玛门店却悄然停业。记者1月7日获悉,这家沃尔玛“郑州二七店”于2012年12月31日起停止营业,原因是业主方要将原建筑进行商业改造。

扩张放缓、关店裁员……曾在中国市场顶着“教主”光环的家乐福、沃尔玛、乐购等洋超市巨头2012年频频遭遇困境:家乐福在中国市场频频关店, Tesco乐购在中国连关4家店, 沃尔玛将当年计划开设的新店面积缩减约30%……

沃尔玛在华连关4家门店

“郑州二七店”并非沃尔玛第一次在华关店,2012年上半年,沃尔玛悄然关闭了深圳3家“惠选”店,“惠选”是沃尔玛当初希望在中国区大力推广的新业态,介于便利店和标准超市之间。

就在近期,有传言称,沃尔玛内部已明确在2013年至2015年陆续关闭100家不盈利的门店。目前沃尔玛在华约380家店,这相当于其要关闭约1/4的在华门店。

对此,沃尔玛官方表示否认,并称未来3年,沃尔玛计划在中国新增100多家店,投资建设更多物流配送中心,创造约18000个新工作岗位。“扩张肯定是有,但沃尔玛2013年的扩张已明显放缓,往年其每年开40多家新店,但按沃尔玛上述说法,其未来每年新开仅30多家。据一些相关产业链上的消息,沃尔玛在2013年应该会关闭和调整部分门店,当然数字不会有100家那么夸张,或许有数十家。”有接近沃尔玛人士称。

外资超市现关店潮

与前些年的大举扩张不同,外资超市去年的表现有些“颓势”。

家乐福今年再现全球关店潮,中国市场连关6家门店,其出售中国市场业务传言也甚嚣尘上。Tesco乐购在去年8月爆人事地震,独立的商业地产部所有人员停职后,在中国连关4家店;有消息称,乐购中国华东区的业务将被出售。



家乐福、沃尔玛、乐购等洋超市巨头遭遇关店潮。(资料图片)

业界分析

零售业变局时刻来临

自1996年家乐福在华开出第一家大卖场起,外资超市进入中国已有近20年。“外资零售巨头一般都以极低的租金签下一般长达15年左右的长租约,如此算下来,大部分零售商如今都面临第一批商铺物业的到期。”广东省流通业商会执行会长黄文杰表示,到期后续租成本面临成倍上涨,这是外资超市扩张放缓的最主要原因。此外,外资在选址和税收上的“超国民待遇”的终结,也让一度被传言极富侵略性的“狼牙”日渐钝化。

业界普遍认为,随着消费差异化、个性化、网购化趋势的到来,中国零售业跑马圈地粗放式的发展道路已被阻断,零售业竞争向成本、服务、管理的转型变局时刻已经来临。

市场格局

本土超市发力争主流

在外资超市发展受阻之时,本土超市却呈现高歌猛进的逆袭势头。日前,华润万家宣布以日均三家新店的记录,开启新一轮的开店高峰。刚刚确定以中小型门店为未来几年扩张重点的百佳超市,也宣布2013年将拓展20家新店;另外,百联、永辉、步步高内资超市也确定未来三四线城市为扩张重点。

深圳逸马国际顾问总裁马瑞光表示,目前内资超市已由“防守”进入到“发力”阶段,“未来几年内资超市发起全面反攻,将在中国零售格局中占主流位置。”

■据《第一财经日报》、《信息时报》

行业协会被指截留中国首单反垄断案退款

协会:1.72亿退款已退至中彩联账户 涉事企业离奇沉默

针对近日外界传言“视像行业协会截留三星等垄断案退款”,中国电子视像行业协会秘书长、中彩联董事长和法人代表白为民8日向新华社记者表示,经由9家彩电企业商议并达成共识,这笔1.72亿元退款已到中彩联账户,不存在协会截留问题,因为深圳市中彩联科技有限公司(简称中彩联)本身就是由上述9家彩电企业投资成立的合资公司。

视像协会被指截留退赔款

国家发改委1月4日宣布,对三星等6家国际大型液晶面板企业的价格垄断行为进行制裁,经济制裁总金额合计达3.53亿元,其中1.72亿元退还给国内彩电企业,这也是中国对境外企业发起的首单反垄断案。国家发改委明确披露:涉案的6家液晶面板企业已将1.72亿元全部退还。

但令人感到诧异的是,有媒体报道,退款并未真正被退还到彩电企业手中,而是被中国电子视像行业协会和中彩联全额“截留”了。而7日多家国内彩电企业相关负责人也明确告诉记者,这笔退款没有到企业账户上,对于这笔资金的去向和用途都不愿置评。

9家彩电企业为中彩联股东

针对业界质疑,白为民表示,1.72亿元退款目前已退至中彩联账户,电子视像行业协会是社会团体,双方没有财务关系,根本不存在视像协会截留问题。而中彩联公司的董事长一职也是彩电企业要求其挂名的,她平时并不负责公司的日常工作。

据白为民介绍,中彩联由9家企业共同出资成立。“这9家企业是中彩联的股东,中彩联也是这9家企业的子公司。”

“由于国内彩电企业今后还要向6家面板企业采购面板,他们不愿意直接出面和面板企业进行相关反垄断谈判,所以授权中彩联处理所有事宜”。白为民表示,目前1.72亿元已全部到中彩联账户上,这在一定程度上代表着国内彩电企业收到退款。

至于1.72亿元退款的用途,白为民称,这笔资金属于9家彩电企业,视像协会也无权动用,之前9家企业达成共识,认为统一使用,比如用于购买专利等,解决行业面临的共性问题,可能比分发给各家企业更有意义。中彩联也将根据股东意愿来处理这笔资金。

观点

留或分 应尊重企业意愿

这笔退款应该退还给具体的企业,还是留作基金用来继续维护各企业的利益?

深圳一家彩电企业高管认为,这笔退款是根据各家企业采购面板的量的计算的,有的多有的少,不能留在中彩联“被平均”。

大成律师事务所上海分所主任刘逸星认为,当钱被判退赔以后,对企业来讲,肯定是以共同行为来得到这笔钱,毫无疑问也应该以共同意志来支配这笔钱。“不能说为了一个更宏伟的目标,所以就要占用这笔钱,这在法律上讲不过去。”

白为民告诉记者,这笔退款属于9家彩电企业,是留是分都将充分尊重这9家企业的意愿。

■据新华社



行业

新年首周全国楼市成交大增

据中指院数据显示,2013年第一周楼市成交极旺,在检测的40个城市中成交同比上涨城市占九成以上,其中广东省韶关市增幅最大,竟达681.38%。此前在元旦小长假期间,全国主要54城市楼市住宅签约比2012年同比上涨了16.8%,首周多个城市楼市成交增幅超过100%,增长相对明显,新年伊始楼市即呈现一片“红火”态势。

■中国经济网



数据

三亚春节客房均价降15.7%

海南省物价局1月7日晚发布消息称,三亚实行最严“限价令”后,春节客房标间备案价格均价为每天每间2873元,同比下降15.7%。除了别墅、套房及少数小型家庭旅馆未纳入备案外,已经备案的酒店客房标间达38087间,占三亚客房总数的85%左右。其中,备案价格中,2000元以下的客房约占总数的43.6%,3000元以下的约占54.8%。

■据新华社



公司

毒鸡风波影响百胜销售下跌

据外媒报道,拥有肯德基、必胜客品牌的百胜集团本周一在提交给美国证券交易委员会的监管文件中预计,第四季度中国市场同店销售额将下降6%,超过之前下降4%的预期。预期调低是因为中国市场“毒鸡”风波造成负面形象及由此带来的销售大幅下滑。

■据新浪财经



调查

65%企业无“加薪计划”

一项1月8日于北京发布、针对全国千家中小企业所作的调查显示,仅35%的受访企业选择会给员工加薪,而有65%的受访企业则选择持平甚至削减目前的薪资,以控制人力成本;不过,这项调查也显示,中小企业信心正在出现回升但仍处较低水平。

这项调查于去年四季度针对21个城市1000家中小企业所作,行业分布覆盖化学原料制造业、运输装备制造业、电子机械设备制造业、消费品业等16个细分行业,调研对象中,中型企业占30%,小型企业占70%。

■据新华社